
Ergebnisse Ärztebefragung 
Befragungszeitraum: 1. Quartal 2016 
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Frage 1: Wie hoch schätzen Sie den prozentuellen Anteil an psychisch kranken oder 
 psychisch schwer beeinträchtigten PatientInnen in Ihrer Praxis ein? 

unter 10 
Prozent 

10 bis 20 
Prozent 

21 bis 30 
Prozent 

31 bis 40 
Prozent 

41 bis 50 
Prozent 

über 50 
Prozent 

keine  
Angabe 

N=6 
10% 

N=17 
28% 

N=25 
41% 

N=8 
13% N=2 

3% 
N=2 
3% N=1 

2% 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 

%=Prozent 



3 

Frage 2: Wie häufig vermitteln Sie PatientInnen zur Psychotherapie? 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 

sehr häufig 

eher häufig 

weniger häufig 

gar nicht 

N=11 
19% 

N=27 
44% 

N=21 
34% 

N=2 
3% 
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Frage 3: Mit welchen Hilfsmitteln finden sie die passende Therapeutin / den passenden 
 Therapeuten? 

persönlich bekannte Therapeuten, 
persönliche Empfehlungen 

Suche im Internet 

durch Liste von GKKOÖ 

durch Clearingstelle für Psychotherapie 

durch psyonline.at 

durch OÖ Landesverband für Psychotherapie 

durch LNK Wagner Jauregg 

durch Liste der Ärztekammer 

durch promente OÖ 

keine Angabe 

N=44 
72% 

N=8 
13% 

N=8 
13% 

N=6 
10% 

N=6 
10% 

N=2 
3% 

N=2 
3% 

N=2 
3% 

N=2 
3% 

N=6 
10% 

Basis: 61 befragte Mediziner  
N=Nennungen; %=Prozent 

Mehrfachnennungen möglich! 
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Frage 4: Wie hoch ist Ihrer Erfahrung nach die Erfolgsrate der Weiterleitung an 
 PsychotherapeutInnen? 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 

sehr hoch 

eher hoch 

weniger hoch 

gar nicht hoch 
keine Angabe 

N=24 
39% 

N=4 
7% 

N=22 
36% 

N=9 
15% 

N=2 
3% 
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Frage 5: Wie läuft bei Ihnen die Abwicklung der Überweisung zur Psychotherapie konkret ab? 

0 5 10 15 20 25

mittels Überweisungsschreiben 

Mitgabe von Visitenkarten und Flyern  
von PsychotherapeutInnen in der Nähe 

Vermittlung an Beratungsstellen 

Patient kümmert sich selbst um PT Suche 

unterschiedliche Abwicklung 

Vermittlung an Clearingstelle für PT 

Vermittlung an GKK OÖ 

keine Angabe 

N=24 
39% 

N=12 
20% 

N=10 
16% 

N=8 
13% 

N=4 
7% 

N=2 
3% 

N=2 
3% 

N=8 
13% 

Basis: 61 befragte Mediziner  
N=Nennungen; %=Prozent 

Mehrfachnennungen möglich! 



7 

Frage 6: Von wem kommt vorrangig der Impuls zur psychotherapeutischen Behandlung? 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 

von beiden Seiten 
Arzt/Ärztin & PatientIn 

nur vom Arzt,  
von der Ärztin 

N=34 
55% 

N=27 
45% 
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Frage 7: Was würde Ihrer Erfahrung nach zur unkomplizierteren und effizienten Abwicklung  
 noch beitragen? 

0 5 10 15 20 25

Erhöhung der kostenfreien Kassenplätze 

regionales Verzeichnis von Therapeuten  
inkl. Arbeitsschwerpunkte (Folder, Listen, etc.) 

zufrieden mit Abwicklung, läuft bestens 

mehr allg. Informationsmaterial 
über Psychotherapie 

persönliches Vorstellen/Kennenlernen  
von PsychotherapeutInnen 

keine Angabe 

Basis: 61 befragte Mediziner  
N=Nennungen; %=Prozent 

Mehrfachnennungen möglich! 

N=24 
39% 

N=22 
36% 

N=8 
13% 

N=6 
10% 

N=4 
7% 

N=10 
16% 
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Frage 8: Fühlen Sie sich ausreichend über den Zugang (Ablauf/Abwicklung) der 
 Psychotherapie informiert? 

JA, ich fühle mich  
gut informiert 

NEIN, ich fühle mich  
nicht informiert 

N=28 
46% 

N=33 
54% 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 
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Frage 8a: Würden Sie sich mehr Zusammenarbeit während der laufenden Therapie wünschen? 

Basis: 33 Mediziner die sich gut informiert fühlen 
N=Nennungen 
%=Prozent 

JA, würde ich 
mir wünschen 

NEIN, kein Bedarf 

N=23 
70% 

N=10 
30% 
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Frage 8a: Würden Sie sich mehr Zusammenarbeit während der laufenden Therapie wünschen? 
 Wenn JA, in welcher Form? 

Basis: 23 Mediziner die sich mehr Zusammenarbeit wünschen - Mehrfachnennungen möglich! 

N=Nennungen 
%=Prozent 

0 5 10 15

Rückmeldung Verlauf, Bericht, durch Arztbrief 
von PsychotherapeutIn 

wegen Verschwiegenheitspflicht nur schwer möglich 

bessere Kommunikation; telefonisch oder per Mail 

gemeinsamer Behandlungsplan erwünscht 

Bericht nur in Extremfällen erwünscht 

keine Angabe 

N=14 
61% 

N=3 
13% 

N=2 
9% 

N=2 
9% 

N=2 
9% 

N=4 
17% 
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Frage 8b: Welche Informationen fehlen in Ihrem beruflichen Alltag? 

Basis: 28 Mediziner die sich nicht gut informiert fühlen - Mehrfachnennungen möglich! 

N=Nennungen 
%=Prozent 

0 2 4 6 8 10 12

Verzeichnis regionale PsychotherapeutInnen 
(Folder, Listen, etc.), inkl. Arbeitsgebiete 

Kostenübersicht, Verrechnung, Übersicht 
Zuschussregelung 

Infos über Psychotherapie allg. (Ablauf, Dauer, etc.) 

Erfolgsstatistiken über Psychotherapie 

keine Angabe 

N=12 
43% 

N=7 
25% 

N=7 
25% 

N=2 
7% 

N=2 
7% 
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Frage 9: Erschwert die geringe Bezuschussung von Psychotherapiestunden durch die GKK und 
 das beschränkte Sachleistungsangebot für Ihre PatientInnen den Zugang zur 
 Psychotherapie? 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 

JA, beides erschwert den Zugang 

JA, die geringe Bezuschussung  
erschwert den Zugang 

NEIN, der Zugang wird 
nicht erschwert keine Angabe 

N=53 
87% 

N=4 
7% 

N=2 
3% 

N=2 
3% 
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Frage 10: Hätten Sie Interesse an Basisunterlagen zum Thema „Ablauf/Abwicklung der  
 Psychotherapie“? 

Basis: 61 befragte Mediziner 
N=Nennungen 
%=Prozent 

JA, hätte Interesse NEIN, kein Interesse 

N=53 
87% 

N=8 
13% 


